

新疆總人口增加403.9萬 比全國平均水平高13.14個百分點

維吾爾族人口十年增幅16.2%

香港文匯報訊 據中新社報道，天山網14日發布《新疆維吾爾自治區第七次全國人口普查主要數據》，第七次全國人口普查與第六次全國人口普查相比，總人口增加了403.9萬人。漢族人口增加217.4萬人，其中：跨省流入增加194.8萬人；維吾爾族人口增加162.3萬人，增長16.2%。新疆統計局有關負責人就新疆第七次全國人口普查答記者問時表示，2010年至2020年，新疆總人口和維吾爾族人口均保持穩步增長的態勢，人口質量穩步提升，受教育程度明顯提高，人口流動集聚的趨勢更加明顯，城鎮化水平持續提高。

新疆總人口示意圖

(紅色為維吾爾族人口)



●2010年至2020年，新疆總人口和維吾爾族人口均保持穩步增長的態勢，其中維吾爾族人口增加162.3萬人，增長16.2%。圖為今年5月新疆阿克陶縣阿勒瑪勒克村小學的小學生與當地支教老師在英語課堂上互動。資料圖片

根據第七次全國人口普查結果，2020年11月1日零時新疆常住人口為25,852,345人，這一數字與2010年第六次全國人口普查的21,813,334人相比，增加4,039,011人，增長率為18.52%，年平均增長率為1.71%，分別比全國平均水平（5.38%）高出13.14個百分點和1.18個百分點。

少數民族人口增長率高於全國水平

根據發布，新疆常住人口中，漢族人口為10,920,098人，佔42.24%；少數民族人口為14,932,247人，佔57.76%，其中：維吾爾族人口為11,624,257人，佔總人口的44.96%，佔少數民族人口的77.85%。與2010年第六次全國人口普查相比，少數民族人口增加1,865,061人，增長14.27%，增長率比全國少數民族人口增長率10.26%高4.01個百分點。

新疆人口性別和城鄉佔比

- 男性人口佔比：51.66%
- 女性人口佔比：48.34%
- 城鎮人口佔比：56.53%
- 居住在鄉村的人口佔比：43.47%

來源：中新社

關於此次普查公布的新疆人口與之前有關研究機構公布的2010年至2018年新疆人口特別是維吾爾族人口存在一定偏差。新疆統計局有關負責人表示，按照國際慣例和通常做法，在獲得了最新的人口普查數據後，一般會對兩次人口普查之間年份的相關數據進行修訂。新疆之前公布的2018

年維吾爾族人口數據是有關研究機構綜合相關資料和抽樣調查數據推算得到的，存在數據偏差，同樣需要根據普查數據進行修訂。

新疆流動人口8,051,404人，其中：跨省流入人口3,390,712人，省內流動人口4,660,692人。新疆近年來社會持續穩定、經濟持續發展，為人口的遷移流動創造了條件，人口流動趨勢更加明顯，流動人口規模進一步擴大。

人口自然增長率高於全國水平

此次普查數據顯示，新疆漢族與少數民族均保持了較高的人口增長率。新疆統計局有關負責人表示，新疆漢族人口增長速度快於少數民族，主要是受外來務工人員大量增加影響。近年來，新疆社會持續穩定，經濟快速發展，來疆投資興業和就業創業的人員大量增加。

從現有數據看，近年來新疆人口增速有所放緩。新疆統計局有關負責人表示，這些年，隨着新疆脫貧攻堅工作深入推進，南疆貧困地區的生計生活條件不斷改善，城鎮化進程明顯加快，城鎮人口持續增多，各族群眾受教育程度和文化素質大幅提高，生育觀念發生了改變，越來越多的各族群眾自願選擇晚婚晚育、少生優生。據數據顯示，新疆常住人口自然增長率與全國變化趨同，2018年開始穩中有降，但新疆的人口自然增長率仍高於全國水平。

數據現場採集實時上報減少誤差

新疆統計局有關負責人表示，2020年11月1日零時，第七次全國人口普查登記正式開始，新疆13.7萬普查人員按照普查方案要求，逐門逐戶逐人對全區所有家庭和人口進行了全面調查。新疆為了獲得高質量的人口普查數據，嚴格執行普查方案，全面堅持依

法普查，廣泛開展宣傳動員，精心組織現場登記，全程實行質量控制。

新疆維吾爾自治區第七次全國人口普查主要數據顯示，新疆60歲及以上的老年人口比重比全國的18.7%低7.42個百分點，人口的老齡化程度相對較低。新疆的文盲率為2.66%，比全國低0.01個百分點，反映了近年來新疆大力發展各類教育等措取得了積極成效，人口素質不斷提升。

數據表明，近年來新疆經濟社會發展，穩定紅利充分釋放，吸引了大量人才來新疆投資興業，促進了人口穩步增長。

根據《中華人民共和國統計法》和《全國人口普查條例》，新疆以2020年11月1日零時為標準時點開展了第七次全國人口普查。第七次全國人口普查首次全面採用電子化數據採集方式，數據現場採集、實時上報，最大限度地減少中間環節的誤差。

湖北燃氣爆炸增至25死 國務院安委會督辦

香港文匯報訊 據央視新聞、央廣網消息，6月14日晚，湖北省應急管理廳黨委書記、廳長施政通報，在13日搜救的12名遇難者基礎上，當日18時30分至14日凌晨又搜救出6人，14日上午9點左右搜救出2人，中午12時30分左右搜救出5人，均已無生命體徵。截至目前，十堰市張灣區燃氣爆炸事故已經造成25人死亡，共收治病員138人（其中37人重傷），現場搜救仍在進行中。

依法依規嚴肅追責

據報道，中國國務院安委會決定對湖北十堰燃氣爆炸事故查處進行掛牌督辦。事故發生後，國務院安委會、應急管理部持續調度現場救援處置進展，派出由應急管理部領導帶隊的工作組趕赴現場指導事故處置工作，要求做細做實搜救工作，切實做好傷員救治，盡最大努力減少傷亡；徹查事故過程和原因，依法依規嚴肅追責。

6月14日，國務院安委會、應急管理

部召開全國安全防範工作視頻會議，會議要求，要深刻汲取近期事故教訓，舉一反三全面排查安全風險隱患。要精準發力，抓緊健全風險分級管控和隱患排查治理雙重預防機制，逐個地區、行業領域、企業和社區單位組織開展風險研判和排查評估，務必抓到點子上、治到關鍵處。要突出重點，緊緊抓住化學品儲罐、大型綜合體、化工園區、人口密集區燃氣和油氣管道和各類礦山企業等可能造成重大傷亡的重點單位場所，嚴看死守嚴防重特大事故。對燃氣鋪設管理混亂、異地搬遷入住高樓消防隱患、化學儲能電站建設無序、農用車違規載人等嚴重衝擊人民群眾安全底線的問題，抓緊採取治理措施。要依法治亂。

盡最大努力減少傷亡

湖北十堰燃氣爆炸事故發生後，國務院安委會、應急管理部持續調度現場救援處置進展，立即派出由應急管理部領導帶隊的工作組趕赴現場指導事故處置



●湖北十堰燃氣爆炸已造成25人死亡。圖為6月13日消防救護人員和搜救犬在現場搜救。

工作，要求做細做實搜救工作，切實做好傷員救治，盡最大努力減少傷亡；徹查事故過程和原因，依法依規嚴肅追責。國務院安委會決定對該起事故查處進行掛牌督辦。應急管理部已聯合住建

部等部门推動各地區全面摸排使用燃氣的集貿市場、餐飲等生產經營單位底數，盡快安裝燃氣洩漏報警裝置等，切實解決影響燃氣安全突出問題，堅決防範遏制類似事故發生。

中國股市傳奇人物「楊百萬」離世

香港文匯報訊 據新華社報道，有着「中國第一股民」之稱的職業投資人楊懷定13日離世，享年71歲。新中國證券史上這段關於「楊百萬」的傳奇畫上了句號。

1988年，38歲的楊懷定辭去上海鐵合金廠倉庫保管員的工作，用兩萬元人民幣積蓄開始「平民證券投資者」生涯。

彼時新中國資本市場尚處於萌芽狀態，大多數人對於股份制度改革和股票交易知之甚少。

主動扔掉國營企業「鐵飯碗」後，楊懷定從異地買賣國庫券中賺到「第一桶金」，並開始投身股市。因為每天進出資

金達到上百萬元人民幣，楊懷定被冠之以「楊百萬」的稱號，成為股市風雲人物。

此後，隨着中國股市規模快速擴張、機構投資者隊伍不斷壯大，以「楊百萬」為代表的一批個人大戶開始逐漸退出中心舞台。不過，作為中國股市培養的「草根英雄」，楊懷定並未淡出公眾視線。

在堅持每天進行投資操作的同時，楊懷定經常受到各地介紹其投資經驗和操作策略。他創立公司，和兒子一起開發證券決策操作系統，學歷不高的他還出版了多本專著。

從「全世界最小的市場」起步，新中

國股市用了短短30年時間躋身全球股票市場「第一陣營」。楊懷定不僅和數以億計的中國股民一道見證了這一過程，也從中獲得「紅利」，成就了自己的幸福生活。

數月前，長期患有糖尿病的楊懷定因併發徵入院搶救，6月13日凌晨去世。

「股市是沒有圍牆的社會財經大學，只有留級和重讀，永遠沒有畢業生。」楊懷定在其著作《要做股市贏家》的序言中寫道。

楊懷定曾說，對於他而言，炒股已經不是一種生存需要，不是職業，所以他從來沒有過退休的打算。如今，這位傳



●職業投資人楊懷定。網上圖片

奇人物悄然離世，完成了他將股市投資作為「一生事業」的夢想。

弘揚屈原精神「中華詩人節」玉溪舉行

香港文匯報訊（記者 楊帆 玉溪報道）為弘揚屈原精神而設立的「中華詩人節」，14日（農曆端午節）在「中華詩詞之市」——雲南玉溪舉行了第三屆主題活動。今年主題為「五十六個民族唱響新時代」，以慶祝中國共產黨成立100周年。身著中國各民族服裝的民眾代表一同吟誦傳統詩歌，用古典詩詞凝聚民族力量，共同建設文化強國。

此次活動由中華詩詞學會、中華詩詞研究院、中共玉溪市委、玉溪市人民政府、雲南省詩詞學會主辦。中華詩詞學會會長周文彰在開幕致辭中指出，「中華詩人節」時間定在農曆端午節，偉大詩人屈原近2,400年前殉難的日子，到今年已舉辦三屆，意在動員和團結全國廣大詩人，學習和弘揚屈原偉大的愛國主義和浪漫主義精神，發展和繁榮中華詩詞事業。

周文彰說，「中華詩人節」不光是詩人的盛會，也是全社會認識詩詞作用、體驗詩詞氛圍、發展詩詞事業的體驗會，更是全社會投身於中華詩詞發展和繁榮大業的動員會。

活動期間，全國詩詞名家雲集玉溪采風，感受人文風情，領略自然美景。雲南玉溪享有「四鄉」——聶耳故鄉、雲煙之鄉、花燈之鄉、高原水鄉的美譽。近年來，該市成功創建中國最佳楹聯文化城市、中國楹聯文化強市，並晉入「中華詩詞之市」行列。



●第三屆（中國·玉溪）中華詩人節在玉溪市舉行。香港文匯報記者楊帆攝